
2022-2023 学年九上数学期末模拟试卷 

考生请注意： 

1．答题前请将考场、试室号、座位号、考生号、姓名写在试卷密封线内，不得在试卷上作任何标记。 

2．第一部分选择题每小题选出答案后，需将答案写在试卷指定的括号内，第二部分非选择题答案写在试卷题目指定的

位置上。 

3．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。 

 

一、选择题(每小题 3分,共 30 分) 

1．已知线段 1AB  ，C 是线段 AB 的黄金分割点，则 AC 的长度为（     ） 

A．
5 1

2


 B．

3 5

2
 C．

5 1

2


或

3 5

2
 D．以上都不对  

2．如图 ,在△ABC 中,点 D 是 AB 边上的一点,若∠ACD=∠B,AD=1,AC=2,△ADC 的面积为 1,则△BCD 的面积为（ ） 

 

A．1 B．2 C．3 D．4 

3．如图，正方形 ABCD的边长为 2cm ，动点 P ，Q 同时从点 A出发，在正方形的边上，分别按 A D C  ，

A B C  的方向，都以1 /cm s 的速度运动，到达点C 运动终止，连接 PQ ，设运动时间为 x s ， APQ 的面积为

2y cm ，则下列图象中能大致表示 y 与 x 的函数关系的是（  ） 

 

A．  B．  

C．  D．  

4．已知，二次函数 y=ax2+bx+c 的图象上部分点的横坐标 x 与纵坐标 y 的对应值如表格所示，那么它的图象与 x轴的

另一个交点坐标是（    ） 

x … -1 0 1 3 … 



y … 0 3 4 3 … 

A．（2，0） B．（3，0） C．（4，0） D．（5，0） 

5．某射击运动员在训练中射击了 10 次，成绩如图所示： 

 

下列结论不正确的是（     ） 

A．众数是 8 B．中位数是 8 C．平均数是 8.2 D．方差是 1.2 

6．当 a 取何值时，反比例函数
3a

y
x




的图象的一个分支上满足 y 随 x 的增大

而增大(      ) 

A． 3a   B． 3a   C． 3a   D． 3a   

7．下列二次根式能与 3合并的是（    ） 

A．
1

2
 B． 8  C． 12  D． 15  

8．如图，两个同心圆(圆心相同半径不同的圆)的半径分别为 6cm 和 3cm，大圆的弦 AB 与小圆相切，则劣弧 AB 的长

为(      ) 

 

A．2πcm B．4πcm C．6πcm D．8πcm 

9．在△ABC 中，∠A=120°，AB=4，AC=2，则 sinB 的值是（  ） 

A．
5 7

14
 B．

21

14
 C．

3

5
 D．

21

7
 

10．如图点 D、E 分别在△ABC 的两边 BA、CA 的延长线上，下列条件能判定 ED∥BC 的是（  ）． 



 

A．
AD DE

AB BC
 ； B．

AD AE

AC AB
 ； 

C． AD AB DE BC   ； D． AD AC AB AE   ． 

二、填空题 (每小题 3分,共 24 分) 

11．如图，△ ABC 三个顶点的坐标分别为 A(2，2)，B(4，2)，C(6，4)，以原点为位似中心，将△ABC 缩小，使变换

得到的△DEF 与△ABC 对应边的比为 1∶2，则线段 AC 的中点 P 变换后对应点的坐标为____． 

 

12．如图，在一张矩形纸片 ABCD 中，AB=4，BC=8，点 E，F 分别在 AD，BC 上，将纸片 ABCD 沿直线 EF 折叠，

点 C 落在 AD 上的一点 H 处，点 D 落在点 G 处，有以下四个结论： 

 

①四边形 CFHE 是菱形； 

②EC 平分∠DCH； 

③线段 BF 的取值范围为 3≤BF≤4； 

④当点 H 与点 A 重合时，EF=2 5． 

以上结论中，你认为正确的有          ．（填序号） 

13．如图，AE、BE 是△ABC 的两个内角的平分线，过点 A 作 AD⊥AE．交 BE 的延长线于点 D．若 AD＝AB，BE：

ED＝1：2，则 cos∠ABC＝_____． 

 

14．在比例尺为 1:1000000 的地图上,量得甲、乙两地的距离是 2.6cm,则甲、乙两地的实际距离为_______千米. 



15．某水果公司以 1．1 元/千克的成本价购进10000kg 苹果．公司想知道苹果的损坏率，从所有苹果中随机抽取若干

进行统计，部分数据如下： 

苹果损坏的频率
m

n
 0.106 0.097 0.101 0.098 0.099 0.101 

估计这批苹果损坏的概率为______精确到 0.1），据此，若公司希望这批苹果能获得利润 13000 元，则销售时（去掉损

坏的苹果）售价应至少定为______元/千克． 

16．如图，在Rt ABC 中， ABC 90  ，AB 12 ，BC 5 ，点 D、E 分别是 AB、AC 的中点，CF 是 ACB 的平

分线，交 ED 的延长线于点 F，则 DF 的长是______． 

 

17．若圆中一条弦长等于半径，则这条弦所对的圆周角的度数为______． 

18．一个不透明的布袋里装有 2 个红球，4 个白球和 a 个黄球，这些球除颜色外其余都相同，若从该布袋里任意摸出 1

个球是黄球的概率为 0.4，则 a=_____． 

三、解答题(共 66 分) 

19．（10 分）如图，AN 是⊙O 的直径，四边形 ABMN 是矩形，与圆相交于点 E，AB＝15，D 是⊙O上的点，DC⊥BM，

与 BM 交于点 C，⊙O 的半径为 R＝1． 

（1）求 BE 的长． 

（2）若 BC＝15，求DE 的长． 

 

20．（6分）用适当的方法解下列方程．     

（1）3x（x+3）＝2（x+3） 

（2）2x2﹣4x﹣3＝1． 

21．（6分）如图，在矩形 ABCD 中，CE⊥BD，AB=4，BC=3，P 为 BD 上一个动点，以 P 为圆心，PB 长半径作

⊙P，⊙P 交 CE、BD、BC 交于 F、G、H（任意两点不重合）， 

（1）半径 BP 的长度范围为     ； 



（2）连接 BF 并延长交 CD 于 K，若 tan KFC  3 ，求 BP； 

（3）连接 GH，将劣弧 HG 沿着 HG 翻折交 BD 于点 M，试探究
PM

BP
是否为定值，若是求出该值，若不是，请说

明理由. 

 

22．（8 分）一艘渔船在 A 处观测到东北方向有一小岛 C，已知小岛 C 周围 4.8 海里范围内是水产养殖场.渔船沿北偏东

30°方向航行 10 海里到达 B 处，在 B 处测得小岛 C 在北偏东 60°方向，这时渔船改变航线向正东(即 BD)方向航行，这

艘渔船是否有进入养殖场的危险？ 

 

23．（8分）表是 2019 年天气预报显示宿迁市连续 5 天的天气气温情况．利用方差判断这 5 天的日最高气温波动大还

是日最低气温波动大． 

 12 月 17 日 12 月 18 日 12 月 19 日 12 月 20 日 12 月 21 日 

最高气温（℃） 10 6 7 8 9 

最低气温（℃） 1 0 ﹣1 0 3 

 

24．（8分）（问题发现）如图 1，半圆 O 的直径 AB＝10，点 P是半圆 O上的一个动点，则△PAB 的面积最大值是          ； 

 

（问题探究）如图 2 所示，AB、AC、BC 是某新区的三条规划路，其中 AB＝6km，AC＝3km，∠BAC＝60°，BC 所

对的圆心角为60°．新区管委会想在 BC 路边建物资总站点 P，在 AB、AC 路边分别建物资分站点 E、F，即分别在 BC 、



线段 AB 和 AC 上选取点 P、E、F．由于总站工作人员每天要将物资在各物资站点间按 P→E→F→P 的路径进行运输，

因此，要在各物资站点之间规划道路 PE、EF 和 FP．显然，为了快捷环保和节约成本，就要使线段 PE、EF、FP 之

和最短（各物资站点与所在道路之间的距离、路宽均忽略不计）．可求得△PEF 周长的最小值为         km； 

 

（拓展应用）如图 3 是某街心花园的一角，在扇形 OAB 中，∠AOB＝90°，OA＝12 米，在围墙 OA 和 OB 上分别有两

个入口 C 和 D，且 AC＝4 米，D 是 OB 的中点，出口 E 在 AB上．现准备沿CE、DE 从入口到出口铺设两条景观小路，

在四边形 CODE 内种花，在剩余区域种草． 

①出口 E 设在距直线 OB 多远处可以使四边形 CODE 的面积最大？最大面积是多少？(小路宽度不计) 

②已知铺设小路 CE 所用的普通石材每米的造价是 200 元，铺设小路 DE 所用的景观石材每米的造价是 400 元． 

请问：在 AB上是否存在点E，使铺设小路 CE 和 DE 的总造价最低？若存在，求出最低总造价和出口 E 距直线 OB 的

距离；若不存在，请说明理由． 

 

25．（10 分）如图，抛物线与 x 轴交于 A、B 两点，与 y 轴交 C 点，点 A 的坐标为（2，0），点 C 的坐标为（0，3）

它的对称轴是直线
1

x
2

   

 

（1）求抛物线的解析式； 

（2）M 是线段 AB 上的任意一点，当△ MBC 为等腰三角形时，求 M 点的坐标． 

26．（10 分）某校开发了“书画、器乐、戏曲、棋类”四大类兴趣课程．为了解全校学生对每类课程的选择情况，随

机抽取了若干名学生进行调查（每人必选且只能选一类），先将调查结果绘制成如下两幅不完整的统计图： 



 

（1）本次随机调查了多少名学生？ 

（2）补全条形统计图中“书画”、“戏曲”的空缺部分； 

（3）若该校共有1200 名学生，请估计全校学生选择“戏曲”类的人数； 

（4）学校从这四类课程中随机抽取两类参加“全市青少年才艺展示活动”，用树形图或列表法求处恰好抽到“器乐”

和“戏曲”类的概率．（书画、器乐、戏曲、棋类可分别用字幕 , , ,A B C D 表示） 

 

 

 

参考答案 

 

一、选择题(每小题 3分,共 30 分) 

1、C 

【分析】根据黄金分割公式即可求出. 

【详解】∵线段 1AB  ，C 是线段 AB 的黄金分割点， 

当 AC BC ， 

∴
5 1 5 1

2 2
AC AB

 
  ； 

当 AC BC ， 

∴
5 1 5 1

2 2
BC AB

 
  ， 

∴
5 1 3 5

1
2 2

AC AB BC
 

     ． 

故选：C． 

【点睛】  

此题考查黄金分割的公式，熟记公式是解题的关键. 



2、C 

【详解】∵∠ACD=∠B，∠A=∠A， 

∴△ACD∽△ABC， 

∴
1

2

AC AD

AB AC
  ， 

∴
2

ACD

ABC

S AD

S AC

   
 

， 

∴
21 1

2
ABC

S

   
 

， 

∴S
△ABC

=4， 

∴S
△BCD

= S
△ABC

- S
△ACD

=4-1=1． 

故选 C 

考点：相似三角形的判定与性质. 

3、A 

【分析】根据题意结合图形，分情况讨论：①0 2x  时，根据
1

2APQ
S AQ AP

  ，列出函数关系式，从而得到函

数图象；②2 4x  时，根据
' ' ' 'APQ CP Q ABQ AP DABCD

S S S S S
   
   

正方形
列出函数关系式，从而得到函数图象，再

结合四个选项即可得解． 

【详解】①当0 2x  时， 

∵正方形的边长为2cm ， 

∴ 2

1 1

2 2APQ
y S AQ AP x


    ； 

②当 2 4x  时， 

APQ
y S


  

' ' ' 'CP Q ABQ AP DABCD

S S S S
  

   
正方形

 

     2
1 1 1

2 2 4 2 2 2 2
2 2 2

x x x             

2

1
2

2
x x   ， 

所以， y 与 x之间的函数关系可以用两段二次函数图象表示，纵观各选项，只有 A 选项图象符合， 

故选 A． 



 

【点睛】 

本题考查了动点问题的函数图象，根据题意，分别求出两个时间段的函数关系式是解题的关键． 

4、C 

【分析】根据（0，3）、（3，3）两点求得对称轴，再利用对称性解答即可． 

【详解】解：∵抛物线 y=ax2+bx+c 经过（0，3）、（3，3）两点， 

∴对称轴 x=
0 3

2


=1.5； 

点（-1，0）关于对称轴对称点为（4，0）， 

因此它的图象与 x 轴的另一个交点坐标是（4，0）． 

故选 C． 

【点睛】 

本题考查抛物线与 x 轴的交点、二次函数图象上点的坐标特征，解题的关键是明确题意，利用二次函数的性质解答． 

5、D 

【分析】首先根据图形数出各环数出现的次数，在进行计算众数、中位数、平均数、方差. 

【详解】根据图表可得 10 环的 2 次，9 环的 2 次，8 环的 3 次，7 环的 2 次，6 环的 1 次.所以可得众数是 8，中位数是

8，平均数是
10 2+9 2+8 3+7 2+6 1

=8.2
10

    
  

方差是
2 2 2 2 22 (10 8.2) 2 (9 8.2) 3 (8 8.2) 2 (7 8.2) (6 8.2)

1.56
10

            
   

故选 D 

【点睛】 

本题主要考查统计的基本知识，关键在于众数、中位数、平均数和方差的概念.特别是方差的公式. 

6、B 

【解析】根据反比例函数的性质可得： 

∵
3a

y
x


 的一个分支上 y 随 x 的增大而增大, 

∴a-3<0, 

∴a<3. 

故选 B. 



7、C 

【分析】化为最简二次根式，然后根据同类二次根式的定义解答． 

【详解】解： 3的被开方数是 3，而
1

2
=

2

2
 、 8 =2 2 、 15是最简二次根式，不能再化简，以上三数的被开

方数分别是 2、2、15，所以它们不是同类二次根式，不能合并，即选项 A、B、D 都不符合题意， 12 =2 3的被开

方数是 3，与 3是同类二次根式，能合并，即选项 C 符合题意．  

故选：C. 

【点睛】 

本题考查同类二次根式的定义：化成最简二次根式后，被开方数相同，这样的二次根式叫做同类二次根式． 

8、B 

【解析】首先连接 OC，AO，由切线的性质，可得 OC⊥AB，根据已知条件可得：OA=2OC，进而求出∠AOC 的度

数，则圆心角∠AOB 可求，根据弧长公式即可求出劣弧 AB 的长． 

【详解】解：如图，连接 OC，AO， 

 

∵大圆的一条弦 AB 与小圆相切， 

∴OC⊥AB， 

∵OA=6，OC=3， 

∴OA=2OC， 

∴∠A=30°， 

∴∠AOC=60°， 

∴∠AOB=120°， 

∴劣弧 AB 的长=
120 6

180

 
 =4π， 

故选 B． 

【点睛】 

本题考查切线的性质，弧长公式，熟练掌握切线的性质是解题关键． 

9、B 

【解析】试题解析：延长 BA 过点 C 作 CD⊥BA 延长线于点 D， 



 

∵∠CAB=120°， 

∴∠DAC=60°， 

∴∠ACD=30°， 

∵AB=4，AC=2， 

∴AD=1，CD= 3 ，BD=5， 

∴BC= 28 =2 7 ， 

∴sinB=
3 21

142 7

CD

BC
  ． 

故选 B． 

10、D 

【分析】根据选项选出能推出 ADE ABC ∽ ，推出 D B  或 E C  的即可判断． 

【详解】解： 

 

A、∵
AD DE

AB BC
 ， EAD BAC  ，不符合两边对应成比例及夹角相等的相似三角形判定定理. 

无法判断 ADE 与 ABC 相似，即不能推出 / /DE BC ，故本选项错误； 

B 、
AD AE

AC AB
  

EAD BAC  ， 

ADE ACB ∽ ， 

E B   ， D C  ， 

即不能推出 / /DE BC ，故本选项错误； 

C 、由 AD AB DE BC   可知
AB DE

BC AD
 ，不能推出 DAE BAC ∽ ，即不能推出 D B  ，即不能推出两直

线平行，故本选项错误； 

D、∵ AD AC AB AE   ， 



AD AE

AB AC
  ， 

EAD BAC  ， 

DAE BAC ∽ ， 

D B   ， 

/ /DE BC ，故本选项正确；  

故选： D． 

【点睛】  

本题考查了相似三角形的性质和判定和平行线的判定的应用，主要考查学生的推理和辨析能力，注意：有两组对应

边的比相等，且这两边的夹角相等的两三角形相似． 

 

二、填空题(每小题 3分,共 24 分) 

11、 (1，
3

2
)或(－1，－

3

2
) 

【分析】位似变换中对应点的坐标的变化规律：在平面直角坐标系中，如果位似变换是以原点为位似中心，相似比为

k，那么位似图形对应点的坐标的比等于 k或−k．本题中 k＝1 或−1． 

【详解】解：∵两个图形的位似比是 1：（−
1

2
）或 1：

1

2
，AC 的中点是（4，3）， 

∴对应点是（1，
3

2
）或（−1，−

3

2
）． 

【点睛】 

本题主要考查位似变换中对应点的坐标的变化规律． 

12、①③④ 

【解析】解：∵FH 与 CG，EH 与 CF 都是矩形 ABCD 的对边 AD、BC 的一部分， 

∴FH∥CG，EH∥CF， 

∴四边形 CFHE 是平行四边形， 

由翻折的性质得，CF=FH， 

∴四边形 CFHE 是菱形，（故①正确）； 

∴∠BCH=∠ECH， 

∴只有∠DCE=30°时 EC 平分∠DCH，（故②错误）； 

点 H 与点 A 重合时，设 BF=x，则 AF=FC=8﹣x， 

在 Rt△ABF 中，AB2+BF2=AF2， 

即 42+x2=（8﹣x）2， 

解得 x=3， 



点 G 与点 D 重合时，CF=CD=4， 

∴BF=4， 

∴线段 BF 的取值范围为 3≤BF≤4，（故③正确）； 

过点 F 作 FM⊥AD 于 M， 

则 ME=（8﹣3）﹣3=2， 

由勾股定理得， 

EF= 2 2 2 24 2MF ME   =2 5，（故④正确）； 

综上所述，结论正确的有①③④共 3 个， 

故答案为①③④． 

 

考点：翻折变换的性质、菱形的判定与性质、勾股定理 

13、
3

2
 

【分析】取 DE 的中点 F，连接 AF，根据直角三角形斜边中点的性质得出 AF＝EF，然后证得△BAF≌△DAE，得出

AE＝AF，从而证得△AEF 是等边三角形，进一步证得∠ABC＝60°，即可求得结论． 

【详解】取 DE 的中点 F，连接 AF， 

 

∴EF＝DF， 

∵BE：ED＝1：2， 

∴BE＝EF＝DF， 

∴BF＝DE， 

∵AB＝AD， 

∴∠ABD＝∠D， 

∵AD⊥AE，EF＝DF， 

∴AF＝EF， 
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